

ABONAMENTE:

an, plătit anticipat,
cafenele, industrii,
particulare și ad-
publice lei 2000 anual;
străinătate dublu.

Onor Palatul Cultural Arad

1938

DIRECTOR:

CONST. I. ȘTEFĂNESCU

REDACȚII ȘI ADMINISTRAȚII:

TIMIȘOARA

I, Piața Lenau 3 — Telef. Tipogra-
fiei 14-14

ARAD

Str. Vasile Goldiș 5 — Telefon 16-79

Petru „Teatrul
Național de Vest”

Acum doi ani, s'a inițiat — și s'a în-
plinit mai apoi — prima stagiune per-
manentă de teatru românesc la Arad, în
colaborare cu Teatrele Naționale din
Cluj și București.

Organizate săptămânal și cu prețuri
extrem de modeste, aceste reprezenta-
ții nu numai că oferă spectatorilor pic-
ture bine selecționate, dar în același timp
și format gust de teatru în păturile
sociale lipsite de prea mari câștiguri
materiale.

Văzând că acțiunea arădanilor este
entuziastă, la sfatul P. S. Sale Episcopului
Andrei Maglieru, factorii culturali din
Timișoara au adoptat sistemul, organi-
zând și aici, în colaborare armonioasă cu
Teatrul, prima stagiune permanentă de
teatru românesc.

În constituirea comitetului de patronaj
la Timișoara, ținută la 4 Aprilie s'a pus
în discuție chestiunea „Teatrului Național de
Vest”, arătându-se și mijloacele tehnice
pe care ar putea duce la înfăptuirea lui: O
sală de actori ai Teatrelor Naționale,
preparate și cu repertoriu ales, cari
să dea spectacole la: Arad, Timișoara,
Oradea, Salumare, Carei, Sighet, etc.

Că acest „Teatru Național de Vest”
este o necesitate culturală de prim or-
din, nici nu se mai poate discuta. Pe de
altă parte, la realizarea lui — atunci
când totuși se va face — trebuie să pre-
vedem desinteresul și arta, pentru că
în stufiți de spectacolele dubioase și
prețuri exagerate ca ale atâtor trupe
venite în turneu.

„Teatrul Național de Vest” trebuie să
fie o școală de înaltă cultură, și pentru
aceasta trebuie să înglobeze și actorii
ai Teatrului Național din Cluj, singurii
actori oficiali care de atâția ani poartă
pe granița de Vest, flacăra artei. Cluj-
ul, luptând cu greutate materiale mari
— din cauza insuficienței subvenției ofi-
ciale și a indifferenței publicului — a fă-
cut totuși operă constructivă în toate
orașele de frontieră și câte odată chiar
și în comunele mai mari. Actorii Cluj-
ului cunosc deci gustul publicului și sunt
familiarizați cu exigențele artistice ale
acestuia.

Turnee din București am avut destule.
Prea rare însă din cele ale Teatrului
Național, care nu vine cu intenții spe-
culative, ci cu intenții de misiune al-
turală și artistică.

Acum câțiva ani s'a încercat la Oradea
crearea unui Teatru de Vest. Inten-
ția organizatorilor a fost depășită de
greutățile materiale, pentru că din felul
cum a fost condus, el a fost mai mult un
„Teatru al Bihorului”, pentru că lucrul
a fost privat în bună parte de sprijin
efectiv al celorlalte județe vestice.
Mai târziu, la Timișoara s'a înfăptuit
„Teatrul Banatului”, care a experimentat
aici și la București mai ales operole decât
teatrul propriu zis. Rezultatul se cu-
noaște.

Pentru a iniția în viitor aceste ne-
ajunsuri, „Teatrul Național de Vest”, tre-
buie să-și aibă sediul la București — ori-
cât ar părea de ciudată această cerin-
ță — pe frontieră fiind numai în timpul
(Continuare în pag. III-a-
Teodor Almășanu

Iminentă criză de guvern în Franța

D. Blum ezită să prezinte proiectele financiare în fața Senatului S'a cerut demisia miniștrilor radicali — Federația socialistă de Sena atacă violent pe senatori

PARIS, 7. (Rador.) — În urma stabe-
lirii majorității obținute de guvern la Ca-
meră, ieri, și în special în urma faptului
că numai jumătate din deputații radical-
socialiști au votat proiectele financiare
ale guvernului, iar restul au votat contra,
sau s'au abținut, d. Blum s'a gândit la
un moment dat că ar fi bine să nu mai
prezinte proiectul la Senat. El a convocat
în consecință pe miniștrii socialiști într-o
consfătuire.

Se pare că miniștrii socialiști continuă
lupta și înaintea Senatului. Radicalsocia-
liștii ar dori ca debaterile din Senat să
fie sistate, deoarece cred că neindemnic
senatorii vor respinge proiectele, astfel
că debaterile ar fi nu numai inutile dar
și primejdioase pentru viitoarea cola-
borare dintre socialiști și radicalsocia-
liști.

Manifestul federației socialiste de Sena

PARIS, 7. (Rador.) — Afize mari in-
vitau populația Parisului să ia parte azi
după amiază la orele 18.30 la o mare

Ascară urma să se cunoască comisia
administrativă a partidului socialist,
pentru examinarea situației.

La orele 2 dimineața nu se cunoștea
încă hotărârea acestei comisii.

Pe de altă parte, biroul partidului ra-
dicalsocialist a ținut ședință, la care însă
miniștrii radicali nu au participat, astfel
încât nu s'a luat nici o hotărâre cu privire
la atitudinea ce urmează să o adopte mi-
niștrii radicali în urma votului din Ca-
meră. Doi membri ai biroului au cerut
demisia imediată a miniștrilor radicali.
Alți oratori s'au ridicat împotriva
acestei atitudini prea categorice, iar în
cele din urmă biroul partidului radical-
socialist nu a luat nici o decizie. El a vo-
tat în unanimitate moțiunea respingând
categoriile atacurile aduse contra Sena-
tului.

manifestație în fața Senatului. Guvernul
a interzis manifestația.

Afișul fusese răspândit de federația

socialistă de Senat. Sub titlul „Să se
termine odată”, afișul ataca cu
cea mai mare violență pe senatori, nu-
mindu-i „câțiva moșnegi cu inimă
seacă”, acuzându-i că se opun
sistematic de mai bine de 18 luni voinței
poporului, că sunt în slujba a 200 familii
și a unor patroni hotărâți să lupte pentru
a desființa mișcarea sindicală și a anula
legile sociale; și că prin sabotarea lor au
sporit în mod considerabil dezordinea
financiară, criza economică și dificul-
tățile generale.

Afișul invită pe socialiști și comuniști,
anarhiști și republicani să se adune în
fața Senatului, pentru a arăta care este
voința noastră în fața acestor sătui,
pentru a sfărâma rezistența trusturilor,
ligilor și băncilor și a servitorilor lor in-
solenți, pentru ca să se deschidă fron-
tiera spre Spania, pentru a ne solidariza
cu lucrătorii cari ocupă atelierile.

GREVELE IAU PROPORȚII

PARIS, 7. (Rador.) — Grevele se in-
tind. Greva a cuprins și uzinele dela As-
nieres și Genevilliers.

Se sennalează greve în diferite orașe
provinciale, ca de exemplu în Alpii mari-
soriere, însușindu-și concluziile din
timp și Lille.

Doi foști prefecți arestați pentru delapidare de bani publici

BUCUREȘTI, 7. — Cabinetul de in-
strucție de pe lângă tribunalul Durostor
a lansat mandate de arestare împotriva
fostului prefect Gioga, și inginerului Bog-
dan, șeful serviciului tehnic și fostului
membru în delegația județeană Isaac
Ahalel, acuzați de delapidare de bani
publici, săvârșită la prefectura județului
sub trecuta guvernare liberală.

Mandatele lor au fost confirmate.
Deasemeni s'a mai lansat mandat de

arestare și împotriva fostului prefect
Tascu Puce...

Traficanții cu aur în fața justiției

Arestări iminente și în provincie

BUCUREȘTI, 7. — Arestații în afa-
cerea traficului cu aur, au apărut azi

după amiază în fața Tribunalului, pentru
confirmarea mandatelor de arestare. Ei
sunt apărați de avocații: Grigore Iunian,
Mircea Djuvara, Nicu Stănescu, Vasi-
lescu-Valjan.

Fotoliul ministrului public va fi ocu-
pat de procurorul Macarovici.

În ceea ce privește pe cei contra cărora
s'a lansat mandat de arestare și se află
în străinătate, s'au făcut formele pentru
extrădarea lor.

În cursul serii de ieri cabinetul de in-
strucție a primit rezultatul unor investi-
gații făcute în câteva orașe din provincie
de la frontieră, unde banda contraban-
diștilor avea câțiva agenți.

Este deci probabil să se ordone și câte-
va arestări în provincie.

M. S. Regele a inspectat la Craiova prefectura județului și primăria

CRAIOVA, 7. — După ce M. C. Regele
a vizitat comuna Dioști, pustiată de in-
cendiu, Suveranul s'a dus la Caracal și
apoi la Craiova.

Aci s'a dus la prefectura județului,
unde a procedat la verificarea proiectului
de buget al județului și primăriei Craiova

pe anul în curs, apoi a studiat planurile
de lucrări județene și municipale, a veri-
ficat statele de personal ale prefecturii
și municipiului și a vizitat instalațiunile
uzinei electrice și strandul Jiului.

La orele 7 seara M. S. Regele și suita
a plecat spre București.

Activitatea Comitetului de patronaj pentru Teatrul românesc

În ziua de 4 Aprilie 1938, Comitetul de Patronaj pentru Teatrul Românesc, a ținut o importantă ședință la Prefectura județului Timiș-Torontal. Au fost de față d-nii: General Al. Bunescu, comandantul Diviziei I-a; Colonel Gheorghe Praporgescu, prefectul județului Timiș-Torontal; Colonel Rodrig Modreanu, primarul Municipiului Timișoara; Lt.-Colonel Gheorghe Petrescu șeful Statului Major al Diviziei I-a; d-na Aurelia Cioban, președinta Reuniunii Femeilor Române; rector ing. Const. Teodorescu, președintele Institutului Social Banat-Crașana; insp. general Sabin Evușianu, președintele Soc. Astra-Regionala Banat; dr. Liviu Cigăreanu, decanul Baroului avocaților; dr. Eugen Suciu, președintele Asociației Medicilor; director Ioan Teodorovici, casierul Comitetului tehnic al Teatrului; avocat dr. Tiberiu Vuia, secretarul Comitetului tehnic și Gheorghe C. Birăescu secretarul Comitetului de Patronaj.

ORDINEA DE ZI ȘI DISCUȚIILE

Programul ședinței prevedea: Darea de seamă a Comitetului tehnic asupra gestiunii trecute și stabilirea programului de activitate pentru viitor.

P. S. Sa Episcopul Andrei Magier, al Aradului, președintele Comitetului de Patronaj, fiind bolnav și neputând lua parte la ședință, d-l General Al. Bunescu a rugat pe d-l rector Teodorescu să prezideze ședința.

D-l rector Const. Teodorescu, președintele Comitetului tehnic, a făcut o sumară expunere asupra activității din stagiunea de teatru românesc inaugurată în ziua de 30 Noiembrie 1937. Scopul principal al întruniri este cautarea mijloacelor de a amplifica și întări acțiunea acestui Comitet în vederea intensificării manifestațiilor culturale și artistice în Timișoara și în întreaga zonă de frontieră din Apusul Țării, și pentru a se cere ca Primăria și Prefectura să prevadă în bugete fondurile necesare continuării activității în viitor.

După o succintă dare de seamă asupra activității de 5 luni a Comitetului tehnic, de rector Teodorescu a dat cuvântul d-lui director I. Teodorovici, casierul Comitetului Tehnic, care arată că, până astăzi, mai rămâne în depozit de reportat în viitor circa 350.000 lei din cei 600.000 lei puși la dispoziție, dar că socotelile detaliate se vor da într-o ședință ulterioară, după terminarea reprezentațiilor din Aprilie 1938.

COMITETUL DE INDRUMARE CULTURALĂ

Se da apoi cuvântul d-lui General Al. Bunescu, comandantul Diviziei I-a, care arată că, de vreme ce există în Timișoara un Comitet de Patronaj legal constituit și prezidat de dl. primpreședinte al Curții de Apel, dr. Al. Marta, la cererea domniei-sale, titlul actualului comitet trebuie schimbat.

Se propune și se admite ca numele acestui Comitet de azi înainte să fie: „Comitetul de Indrumare Culturală”, iar preocupările sale să se nu numai de ordin artistic (teatral, muzical etc.), ci să se atace și problema culturii în general.

TEATRUL NAȚIONAL DE VEST

Din moment ce dl. Vuia vine dela Arad și are o misiune dela Prea Sfinția Sa Episcopul Andrei Magier, președintele acestui Comitet, să expună domnia sa această misiune.

DI DR. AURELIA CIOBAN arată că Prea Sfinția Sa roagă Comitetul să ia deciziuni pentru viitor, senzându-se că din cauză de boală nu poate lua parte.

În ce privește Teatrul de Vest, Prea Sfinția Sa și-a exprimat dorința să se intervină la Ministerul Cultelor și la Direcția Generală a Teatrului și să se ceară ca un număr de actori bine pregătiți al Teatrului Național din București să fie delegați a forma o echipă la dispoziția Teatrului de Vest, care să vină în Timișoara, Arad, Oradea și Satu-Mare, să de-a aici reprezentații de teatru, rămânând în restul anului în atmosfera de artă superioară a Teatrului Național din Capitală, unde să formeze nucleul viitorului Teatru Național din Vestul Țării.

Se pune la vot propunerea și Comitetul o acceptă.

D-l General Al. Bunescu starue să se urnărească înființarea Teatrului de Vest, deci să se ducă pe această cale toate convorbirile.

ALTE HOTĂRIRI

În urma sugestiilor primite dela dl. General Bunescu și unor ample discuțiuni, la cari au luat parte d-na Aurelia Ciobanu și d-nii primar Modreanu, rector Teodorescu, dr. Vuia, se iau o serie de deciziuni extrem de importante pentru viitor. Astfel: Se aleg doi vicepreședinți ai Comitetului de Indrumare culturală și anume domnii: primar Colonel Rodrig Modreanu și Rector Const. Teodorescu.

Se cooptează ca membru al Comitetului președintele presei Române din Banat. Se hotărăște ca la alegerea pieselor să primeze ideea națională și nu calculele mercantile. Pentru viitor și Opera Română trebuie înglobată în acțiunea Comitetului de Indrumare culturală și invitată să ia în repertoriu toate operele românești mai de seamă.

Se va interveni la Prea Sfinția Sa Episcopul Aradului rugându-l să-și întindă acțiunea culturală, românească și ortodoxă asupra regiunii întregi din zona de frontieră, iar la Ministerul Cultelor și Artelor și să se ceară a nu se mai acorde nici-o autorizație de teatru trupelor particulare cari nu prezintă suficient garanții de seriozitate, pregătire artistică și conduită patriotică ireproșabilă.

UNIFICAREA DIRECTIVELOR DE PROPAGANDA CULTURALĂ

Tot la propunerea d-lui General se discută modalitățile de a unifica directivele propagandei culturale, pe care azi o fac, fără legătură între ele, 17 societăți culturale. Acțiunea culturală, îndrumată în mod unitar, să se intensifice și prin Biserică, prin conferințe cu proiecțiuni și șezători la sate, prin Atenee populare. Pentruca întreaga populațiune a Banatului să se integreze în spiritul Statului Național al Românilor, și pentru refacearea sufletească a regiunii de Vest, care trebuie scoasă cu orice mijloace de sub influența străină, se impun măsuri hotărâte, dar se cere și munca nepreocupată și spiritul de sacrificiu al tuturor bunilor patrioți.

De aceea trebuie să se caute mijloacele cele mai potrivite pentru o colaborare armonioasă între societățile culturale înființate. În acest scop se delegă Comitetul tehnic să studieze problema de a se îngloba în acțiunea Comitetului de Indrumare, și Opera Română Filarmoană și toate manifestațiunile culturale și artistice, ce se întreprind act de diferite societăți.

Prefectura și Primăria să prevadă în bugetul anului 1938/1939 cel puțin sumele inscrite în bugetele anului trecut. La sumele acestea se va adăuga soldul ce va rămâne din fondul actual după închiderea stagiunii.

Ședința viitoare se va convoca după Paști adică după închiderea stagiunii actuale și încheierea definitivă și verificarea contului de gestiune.

Pomenirea marelui român bănățean Emanuel Ungureanu

Zilele trecute, un mănunchi de intelectuali români din Deta-Timiș, constituți în căminul cultural „Emanuel Ungureanu”, de sub președinția d-lui primpretor P. Crăciunescu, a comemorat nouă ani dela moartea marelui român bănățean Emanuel Ungureanu.

La pomenire au participat autoritățile locale, și fruntașii comunei.

Dimineața s'a oficiat un parastas la biserică, de către pr. P. Bizerca, iar după aceea d. prim pretor P. Crăciunescu a ținut a frumoasă conferință, evocând memoria lui E. Ungureanu.

Pentru frumusețea expunerii și adevărilor netăgăduite asupra persoanei lui E. Ungureanu, model de muncă, credință și naționalism, subliniem câteva părți din interesanta conferință.

Marele român bănățean E. Ungureanu, donatorul larg de mai târziu, creiatorul de instituții și societăți de ajutorare, a fost fiu de jăran gel-beget, din satul Satchinez-Timiș. A văzut lumina zilei cu trei ani înainte de marea revoluție dela 1848. A crescut în freamătul vremii de atunci și și-a însușit metoda de luptă a generației pașoptiste. Și-a ascuțit întâi mintea și apoi — ca doctor în drept — șaiszeci de ani în șir a trăit pentru neamul său, alipinduse sufletește de acea categorie de muncitori, pe cari astăzi mulți îi desprețuiesc, „șăgârjii”. El a fost un bărbat de o activitate multilaterală. Și-a lubit biserica străbună, donând sume importante de bani pentru cea din Vârșej, Cetate, etc. Iar pentru Episcopia Timișoarei a donat încă de pe atunci suma de 10.000 coroane aur.

Ca om de școală sprijină școala confesională și slujitorii ei; luptă pentru pensionarea învățătorilor confesionali și le vine în ajutor întocmind personal un program analitic. Pe tărâm economic

înțințea în 1884. Banca „Timișoara” depunând capitalul de 50.000 florini înființează la Lipova banca „Lipova”. Iar la Vârșej, „Lucafăru”. Pentru gărjii lui înființează soc. meserieșilor soc. „Protectorul”. La bătrânețe, E. Ungureanu, omul necăsătorit, dând pentru alții, nimic pentru sine, a rămas cu acești ucenici, iar când îl vedeau, mea spunea: „Ulte copiii lui Ungureanu”.

E. Ungureanu a luptat și pe tărâm cultural-național. În 1898 înființează parțământul Astra-Timiș, iar în jurul peste 96 case naționale. Deasemenea înființează soc. de istorie, căreia îi preamuzeul bănățean din Timișoara.

Ca luptător politic-național a fost derat, dar neînfricat când a fost în interesul națiunii sale.

Între cei 30 români cari trebuiau ducă Memorandumul la Viena, era ales E. Ungureanu. Mai târziu, alături de cențiu Babeș, Mocioni, luptă pentru cauza românească la Paris. În 1919 ales în primul parlament al României Marl. Ca avocat a fost de o moderaral în 1890 creiază fondul „Anton Mocioni”, pentru ajutorarea tineretului măn în școli, donând 1500 florini. În 1900 înființează fondul „Mitra Ungureanu”, iar în 1922, fundația sa proprie administrată de diecesa Aradului, donând 500.000 coroane aur. Ce l-a mai mas a dat pentru ucenici, iar pentru grijirea cripei sale n'a lăsat decât ma sumă de 8000 lei.

În 1929, ca orice om care-și împlinea misiunea, Dumnezeu l-a chemat la ruri. Șăgârjii au rămas orfanți; sărăcirea fără de ajutor El a plecat dintre noi, prin faptele sale mari, va trăi de-a rureal.

P. I. Tomoi

Campionul de spadă Doletzko Prager s'a sinucis

BUCUREȘTI, 7. — Cunoscutul sportiv Doletzko, Prager campion de spadă, s'a sinucis în locuința sa din Str. Brezoianu. El era nepotul cunoscutului comerciant bucureștean Sigmund Prager.

Doletzko sa sinucis strănutându-se

cu un cordon de mătase.

Din cercetările făcute, s'a stabilit era încrecat bănește, din cauza legături sentimentale cu o baltă blondă dela un teatru de revistă.

Prager avea 35 ani.

Cum vor fi aplicate nouele taxe pe timbru și cifra de afaceri

Dispozițiunile Ministerului de Finanțe

BUCUREȘTI, 11. — Ministerul de Finanțe a dat dispozițiunile de model de aplicare a nouilor taxe pe timbru și cifra de afaceri. Prin faptul că prin noul decret lege se taxează și produsul intermediar, vechea taxă fixă trebuie recalculată, astfel ca pentru materiile prime, semifabricate, țesături și țesături de pumac, aflate în depozit, ameează ca noul să-și încaseze venința între noule taxe și cele vechi.

Bumbașul țărănesc al cooperativilor beneficiază de aceeași scutire ca în trecut.

luta, tirele de pumac mercerizate și firele de vigogne, vor fi impuse de celelalte țesături.

În acelaș timp, a mai dat dispozițiunile pentru facerea depozitelor de alcool solut pentru noua taxare, cât și pentru depozitele fabricelor de caseină și țesături.

Fondul ce sa creat cîn perceperea taxei de 1 la sută pentru apărarea națională va fi administrat de Banca Națională.

Duminică, 10 Aprilie a. c. mare premieră, dată de maestrul

Körösladany

pe scena Teatrului Comunal

În afara de un program iluzionist, se va demonstra în mare efectul rzelor „M” invenția maestrului KOROSLADANY, obiecte și filme vii vor spore de pe scenă. — Biletele la casa Teatrului. — Prețuri 20—60 lei.

Cabaretul „Cornul Vânătorului” Bar Arad Program Aprilie 1938
 2 Liliput Sandu Curtis Mariane
 Irys Caran — Dinunery Partic Elisabeta
 The 3 Sevilla girl's Mery Polivoy
 The 5 Nemeșan vocal-Bano

Măcelarii a fost înfrânți

Carnea de consumație s'a redus 2 lei la kgr. — Nouile prețuri ale făinei

scrie acum două zile despre
speculă pe care o practica
Primaarul municipiului, dl
Modreanu, s'a convins în
cauza că avem dreptate.
ca pînă capăt acestui situații in-
stabile, a convocat pe reprezen-
tanții măcelarilor, căreia le-a impus
să înceteze cu specula, dar
prețul și prețul carnii cu câte doi
lei kgr.
fost o luptă grea, din care pri-
mul a ieșit biruit pentru multu-
consumatorilor acestui munici-
noul prețuri:
carnea de vită: calitatea I-a: 25
și a doua 22 și a treia 20 lei kgr.
carnea de porc: 25—28 și 26 lei
— Șarpana crudă: dela 32, și a
30 lei kgr. — Osânza: dela 36
și 30 lei kgr. — Untura topită: dela
36 lei kgr. iar jumările, dela

24, la 22 lei kgr.
Carnea de vită, s'a maximalizat
după cum urmează: pupa: 32, calita-
tea I-a 30 și a doua 26 lei kgr.
Carnea de miel a rămas liberă.
Faina N. O. liberă încornat. No. 4,
s'a urcat dela 8 la 8.50 lei kgr., în de-
tail se va vinde cu 9 lei kgr., Nv. 6, a
rămas la 7 lei, în detail cu 8 lei kgr.
Pâinea: cea din făină No. 0, a ră-
mas liberă; din No. 4 cu 10 lei și cea
din făină No. 6 se va vinde cu 7 lei
kgr.
Măcelarii au fost așa dar, învinși
Prețul carnii s'a redus, dar nu numai
atât. Ca să nu mai poată face specu-
lă, sunt obligați să pună prețul scris
pe fiecare halcă de carne.
In cazul când nu se vor conforma
noulor hotărâri, măcelarii au fost
ori avizați că li se va interzice tăierea
în abator.

Majoritatea proceselor pentru părarea patrimoniului public se amână din cauza neîndeplinirii la timp a formelor procedurale

fața Curții de Apel din localitate,
ca să se judece, pentru a nu știm
ora, un proces de contravenție la
devezelor, susținut de Banca Na-
țională a României. Procesul însă s'a
anulat din cauza procedurii incomplete,
ceea ce privește citarea părților.
cum spuneam, a nu știm câte amâ-
re și nu e singurul caz. Majoritatea
proceselor de apărare a patrimoniului
public se amână dela un termen la altul,
cauza imposibilității de îndeplinire a
legii procedurii.
Art. 6 din legea pentru apărarea patri-
moniului public din Aprilie 1937, spune
termenul de îndeplinire a procedurii,
citarea părților etc., nu poate fi mai
de 10 zile. Calea pe care trebuie să
treacă citațiile dela instanță pînă la
partea interesată, unui din ministere și
inversa, din cauza sistemului defec-

tuos, nu poate fi străbătută în timp de
10 zile. Aparatul e prea complicat și ac-
tele trebuie să treacă prin prea multe
mâini.
Astfel se face că la termenul fixat,
desbaterea trebuie să se amâne, fie din
cauza că dovada de înmănare a citației
nu s'a întors la dosar, fie că reprezen-
tantului ministerului nu i-a sosit dele-
gația de reprezentare. Deci, procedura
este incompletă și procesul se amână ca
îndeplinirea firmelor să fie luată dela
capăt.
Pentru a evita această situație, se im-
pune simplificarea căii procedurale și
accelerarea lucrărilor de citare. Cu siste-
malt de acum, pentru o procedură com-
pletă, se cer 14—15 zile.
Art. 6 din legea pentru apărarea
patrimoniului public s'a născut dintr'o
imperioasă necesitate. El a fost adus
pentru a se accelera aceste procese,
care pînă aci se târăneau cu anii.
Dat fiind că cel interesat în cauză este
statul, nu ne îndoiim că se vor lua mă-
surile ce se impun, ca să nu se ajungă la
o modificare a art. citat în sensul unei
prelungiri a termenului dela 10 la 20
de zile.

Pentru „Teatru Național de Vest”

(Continuare din pag. 1-3)
magistri — dupăcum preconizează P. S.
dr. Andrei Magieru, episcopul Ara-
dului.
Pentru întreținerea bănească a acestui
teatru, trebuie să contribuie deopotrivă
Ministerul Cultelor și Artelor, și județe-
le: Arad, Bihor, Maramureș, Satu Mare,
Timiș-Torontal, Caraș și Severin, pentru-
că având o bază materială puternică —
prin această contribuție comună — „Tea-
tru Național de Vest” va corespunde
deplin misiunii sale.
Teodor Almășanu

Noutăți de primăvară au sosit în
asortiment mare la

Frații Apponyi

Magazin de încălțăminte și
modă bărbătească
vis-a-vis de primăria Arad

Primirea ofițerilor jugoslavi cari fac raidul Belgrad—Sibiu

Întâmpinarea, producția hipică și bancherul dela „Palace”

Am anunțat în numărul de ieri al
ziarului că un grup de 12 ofițeri ju-
goslavi de cavalerie va trece prin Ti-
mișoara curi pentru a întrece vizita
ofițerilor români — au întreprins un
raid călare Belgrad—Sibiu.
Grupul a intrat în țară ieri dimi-
nceața la orele 8 prin punctul de fron-
tiera Stamura-Moravița, întâmpinați
fînd de o delegație de onoare în frun-
te cu dl colonel Vulturescu.
În comuna Voltog, oaspeții au
cut un popas pentru a lua masa.
Prezidenții pe unde au trecut,
bravii ostași ai prieteniei Jugoslavia,
au avut o primire strălucită din par-
tea populației.

escorta ofițerilor români, raidul a fost
continuat spre Timișoara.
**VIZITA LA ȘCOALA DE
APLICAȚIE ȘI ASISTAREA
LA O PRODUCȚIE HIPICĂ**
La orele 17, oaspeții au sosit în
oraș cu drapel român și jugoslav.
Sub conducerea escortei, s'a făcut vi-
zita la Școala de aplicație fiind
primiți de comandantul școlii
A urmat apoi o producție hipică a
ofițerilor români dată în onoarea oaspe-
ților. S'au executat diferite formațiuni
de alergări și sărituri.

**INTÂMPINAREA DIN COMU-
NA SAG**
Iată cine sunt cei 12 ofițeri Jugo-
slavi: Colonel Rusovici Velimir, Lt.-
Col. Descovici Milan, Lt.-col. Tebani-
ci Nikola maior, Pugorovicov Al-
trator Dukhotin, maior Popovici Ugle-
sa, maior Popovici Braeco, cap. Bona-
Bunici Eduard, cap. Klobuckanici I.,
cap. Vladimir Zozoz, cap. Iacovjevi-
ci Alexander și vet. aj. el. I Kasi-
Lovro.
La marginea comunei Sag, grupul
a fost întâmpinat de un grup de că-
lăreși din Timișoara, compus din 10
ofițeri și mai mulți cîrși dela Școala
de aplicație în frunte cu dl colonel
Nicolau.
După prezentările de rigoare s'au

BANCHETUL DELA „PALACE”
Scara la orele 9.30, s'a dat la cale-
neaua „Palace” un banchet în onoarea
oaspeților la care au luat parte d-nii:
general Ai. Bimescu, prefect colonel
Praporgescu, primar colonel R. Modre-
anu, colonel Al. Nicolau, Lt. col. Gior-
mănescu, maior Iliescu Zănoagă, ma-
jor Davidescu V. Vasile, căpit. Ciulpan Io-
protopop dr. Costiel, av. Barivol Popu-
vici, dr. Kalinoviei, dr. Milivoi Stéfano-
vici, Ioanovici, comerc. și Peter Uditeki,
precum și doi ofițeri de cavalerie.
La banchet s'au rostit mai multe cu-
vântări pentru cimentarea prieteniei
dintre România și Jugoslavia, cuvinte
spuse din suflet pentru întărirea frăției
de cruce dintre cele două armate.
Azi dimineață la orele 7, cei 12 cava-
leristi jugoslavi și-au continuat raidul
spre Sibiu.

Asociațiile de pășunat nu pot fi înscrise în registrul persoanelor juridice

Interesantele concluziuni puse de d. procuror Eugen Feneșanu

In fața secției I-a a tribunalului
Timiș-Torontal s'a judecat ieri un
proces interesant în materie de per-
soană juridică.
Iată cazul:
In comuna Becicherechiul Mic s'a
constituit în anul 1936 o asociație de
pășunat cu denumirea „Dimitrie Ti-
chiudeal”. Constituirea s'a făcut po-
trivit legii pentru organizarea pășu-
nelor. Statutele au fost aprobate de
Serviciul Agricol al județului, cauză
legea de mai sus, și dă acest drept.
După aprobarea statutelor asocia-
ția a cerut tribunalului înscrierea în
registrul persoanelor juridice
Cazul venind spre judecare, în se-
dinta, dl procuror Eugen Feneșanu,
a pus concluziuni pentru respinge-
rea cererii pe motiv că asociațiile de
pășunat sunt organizate pe baza legii
dîr 1927 pentru organizarea pășune-
lor comunale, deci pe baza unei legi

speciale posteroare legii persoanelor
juridice. Cum această lege supune
asociațiile de pășune controlului și
supravegherii Ministerului de Agri-
cultură și Domenii, înscrierea lor în
registrul persoanelor juridice este cu
atît mai inutilă cu cît chiar Serviciul
le Agricole județane sunt înclinate
te și cu tinerea lor în violență.
Reprezentantului asociației, dl dr.
Murărescu a susținut că toate per-
soanele juridice, indiferent de calita-
tea lor, urmează, conform legii a fi
înscrise în registrul respectiv.
Tribunalul a respins cererea de în-
scriere, însușindu-și concluziile dlui
procuror Eugen Feneșanu.
Prin această hotărîre s'a creat un
precedent după care se va săd că
asociațiile de pășunat nu trebuie să se
înscrisă în registrul persoanelor juri-
dice purtate de tribunal.

Cum se poate câștiga

1 MILION?

De obicei într'o atacare, pentru a realiza un câștig
oarecare trebuie investit un capital însemnat.
Totuși există posibilitatea de a câștiga un milion numai cu
200 de lei.
Jucați la **Loteria de Stat** și vă veți convinge.
Așa au făcut atîția jucători, cari astăzi sunt oameni fericiți,
Secretul participării la jocul Loteriei este complet asigurat
Tragerea clasei a II-a la 15 Aprilie 1938

BUFEI BINE ASORTAI
Cele mai fine și delicioase băuturi.
Vinuri speciale din podgoria Aradului.
Zilnic „grătar special” — bere proaspătă la pahar.
Se găsește numai la Berăria și Bodega
Ca „PECICANUC” ARAD, Piața Avram
Iancu

INFORMAȚIUNI In atențiunea crescătorilor de porci

Ieri înainte de orele 13 dl Mareșol Avecescu, care este complet restabilit, s'a prezentat personal la Palatul Regal, unde a semnat în registrul Palatului, ca semn de vădită recunoștință pentru înalta vizită pe care M. S. Regele Carol I-a făcut-o la domiciliu.

TOATE SCOLILE primare și secundare din țară, vor lua vacanța de Paști, Sâmbătă, la 16 Aprilie până Luni 2 Mai.

In gara Alba-Iulia s'a înființat un birou de vânzări CFR, care va exercita toate operațiunile de vânzare necesare.

DI General Văitoianu, fost prim ministru și membru în Consiliul de Coroană, a fost solicitat de o delegație de viticultori să intervină la toate forurile de drept ca odată cu cele 15.000 vagoane de grâu destinate Germaniei, să se autorizeze exportul de vin respectiv, ca marfă complementară.

După informațiile ce se dau d'către Ministerul de Domenii, oficiul de valorificare a grâului va fi transformat într-un oficiu de îndrumare a exportului de cereale și va trece sub controlul Ministerului Economiei Naționale.

Administrația CFR, a prelungit p'tot timpul exercițiului 1938-39 reducerea de 20 la sută din tarif, ce s'a acordat transporturilor de căminat, din stațiile Dej și Turda pentru stația Cluj, dacă transportul era minimum de 4000 tone.

Față de perspectiva puțin încurajătoare a importului pe trimestrul 2, comisiunea superioară de contingentați a avizat la renunțarea de a se mai acorda import cu plată anticipată din disponibilul de 120 milioane pentru Germania.

In orașul Galați se semnalează 30 de cazuri de tifos exantematic. S-au luat măsuri pentru stăvîlirea epidemiei. O echipa de agenți sanitari au făcut inspecții în cartierele orașului. Cei găsiți bolnavi au fost internați la spital, iar locuințele deparazitare.

Comitetul „Straja Țării”, Checia

Publicația II.

Se aduce la cunoștința, celor interesați, că în ziua de 12 Aprilie 1938, orele 9 (nouă) instrumente de suflat pentru mare de stat Checia, licitație publică, cu oferte închise, pentru furnizarea a 9 (nouă) instrumente de suflat pentru fanfara străjerescă.

Licitatia se va ține în conformitate cu Legea Contabilității Publice, depunându-se odată cu oferta și garanția de 5%.

Valoarea devizului este de 35.500 lei. Caietul de sarcini se poate vedea zilnic, între orele: 8-12 și 2-4, în localul școlii primare de mai sus.

Comitetul străjeresc

Prețul cerealelor

Joi, 7 Aprilie 1938.

Grâu: de 75 kgr. 485 lei; de 70 kgr. 490 lei; de 77 kgr. 505 lei.

Porumb: 260 lei.

Orz: 370 lei.

Ovăz: 450 lei.

Făină: 3' 950 lei; 4' 870 lei; 5' 870 lei; 6' 770 lei.

Tărâțe: 330 lei.

Semințe de dovleac: 665 lei.

Semințe de floarea soarelui: 450 lei.

Știri în atențiunea crescătorilor de porci

Careții de porci și proprietarii care îngroșă porci din Ardeal și Banat, au încercat pierderi mari de purta interzicerii exportului de porci în Germania și Cehoslovacia, deoarece — nu după mult timp dela luarea acestei măsuri — ei au constatat că marfa li s'a depreciat simțind totodată și lipsa cumpărătorilor.

D'curând însă, societatea în nume colectiv „Băltărețul” din București, ale căreia directori de mare comerțanți englezii se confruntă cu dâii, Jean Hiescu și Gogu Stănescu, având un capital de trei milioane lei, a dat un nou impuls comerțului de porci pentru consumul intern, prin

marile cumpărături ce le face în țară și mai ales în Ardeal și Banat.

Datorită acestor cumpărături, creșterea „Băltărețul” a ridicat nivelul just prețurile dând posibilitatea crescătorilor și îngroșătorilor de să-și valorifice marfa, chiar dacă prețurile pentru export s'au redus.

Deocăia toți cei cari au porci vândute, pentru a obține un preț pentru marfa lor, să se adreseze d'iat societății „Băltărețul” din București, Str. Soarelui No. 9, telefon 3.56.65, prin scrisoare sau telefon, mând ca societatea să-și trimită reprezentant pentru a ridica rezerva și face pe loc, pe prețul convenit.

Deici, încă odată, reținem că societatea în nume colectiv „Băltărețul”, Jean Hiescu și Gogu Stănescu, București, Str. Soarelui No. 9, telefon 3.56.65.

Știri în atențiunea crescătorilor de porci

Știri în atențiunea crescătorilor de porci

Știri în atențiunea crescătorilor de porci

Știri în atențiunea crescătorilor de porci

Știri în atențiunea crescătorilor de porci

Știri în atențiunea crescătorilor de porci

Știri în atențiunea crescătorilor de porci

Știri în atențiunea crescătorilor de porci

Știri în atențiunea crescătorilor de porci

Știri în atențiunea crescătorilor de porci

Știri în atențiunea crescătorilor de porci

Știri în atențiunea crescătorilor de porci

Știri în atențiunea crescătorilor de porci

Știri în atențiunea crescătorilor de porci

Știri în atențiunea crescătorilor de porci

Știri în atențiunea crescătorilor de porci

Știri în atențiunea crescătorilor de porci

Știri în atențiunea crescătorilor de porci

Știri în atențiunea crescătorilor de porci

Cinematografe

CAPITOL: Monstru galben, cu Inkijinoff.

APOLLO: Broadway melody 1938, cu Eleonor Powel și Robert Taylor.

TIVOLI: Cafe Metropole, cu Loreta Young și Adolphe Menjou.

CORSO, Cinematograful de premiere
TELEFON 20-65

Azi! Premieră!

O comedie extraordinară! Cei mai apreciați actori ai Americii

Errol Flynn, Joan Blondell

Cum se cuceresc bărbații

Journal Paramount

Reprezentării: 5, 7-15, 9-15

„SELECT” Arad

Premieră

Reprezentării 5 — 7.15 — 9.15

PARAMATA, Inchisoarea femeilor

unul din cele mai mari filme din producția anului 1938 în care e redată viața aventuroasă a îndrăgostiților deportați în Australia. In celelalte roluri: Willy Birgel, Victor Staal, Carol Höhn, Hilde V. Stolz, Lissi Arna

Cinema „Central” Arad

dela orele 3 în continuare două filme

Charlie Chan pe Broadway

Ultimele aventuri ale renumitului detectiv chinez

Warner Oland

Crai de ghindă

O strălucită comedie

Ralph A. Roberts — Irude Marlen — Theo Lingen — Hans Junkermann

Farmacii de serviciu

Vineri, 8 Aprilie 1938.

CETATE: Salvator, Bdul Reg. Ferdinand, telefon 427.

FABRICĂ: Sarpe, Piața Traian, telefon 542.

ELISABETIN: Merkle, Str. Miron Costin tel. 909.

IOSEFIN: Braun, Str. Văcărescu, telefon 554.

Farmacile: E. Pauajoth, din Fratelia și Kövay-Chioreanu, din Meșala, au serviciu permanent.

ARAD:

Dick, Str. Mărășești.

Janka, Bdul Regele Ferdinand.

Weisz, Piața Avram Iancu.

Ce ascultăm la radio

Vineri, 8 Aprilie 1938.

RADIO BUCUREȘTI, RADIO ROMANIA

6.30: Gimnastică ritmică. Radio-jurnal. Concert de dimineață. Sfatul gospodăresc și medical. 7.30: Ieșirea emisiunii. 13: Ora. Culturale. Sport. Cota Dunării. 13.10: Concert de prânz. Orchestra de salon Radio, dir. de Ion Ghiga. 14.10: Ora. Mersul vremii. Radio jurnal. 14.30: Continuarea concertului. 18: Ora. Mersul vremii. 18.02: Concert după amiază. Orchestra Ionel Gîrgea. 19: Actualități artistice. Sedința Academiei Române. 19.15: Continuarea concertului. 19.45: Dicoctian, d' Radu Vupe. 20.05: Concert de vioară. Dna Nina Alexandrescu. 20.35: Seera de opera „Tosca”, operă în 3 acte de Puccini (Transmisie de la Opera Română). Conducerea muzicală: Egizio Massini. In pauza I-a (21.30—21.50): Lectură de poezii de Al. T. Stamadiad. In pauza II-a (22.35—23): Radio jurnal. Sport. 23.25: Concert de noapte. 23.45: Jurnal pentru străinătate în limba engleza și germană.

MICA PUBLICITATE

1 Leu 50 bani cuvântul
Anunțuri în cbenar după tarix
Orice anunț sau publicațiune se plătește înainte

Vânzări, cumpărări

SUFRAGERII, masive, artistice, în stilul Maria Terezia, de vânzare cu prețuri reduse. Se pot cumpăra și mobile vechi. Blidarini. Iosefin, Piața Kuitl No. 2.

DE VÂNZARE casă, 3 camere cu baie. Una camera și bucatărie. Vie rotitoare 2330, m. p. cu pivniță pentru depozitat vinuri, având toate cele necesare, predau dreptul de vânzare și clientela. Calea Aradului 61 Arad.

DE VÂNZARE o casă la stradă cu 1 cameră, bucatărie, cameră de alimente și bucatărie de ară, în stare bună, aflătoare în Freidorful-nou, Str. 16, Nr. 16, proprietar Iancu Tanase.

MAȘINI DE SCRIS, tipuri cele mai noi au sosit. Timișoara I. Str. Eminescu, firma „Meteor”

Oferte de serviciu

UCENIC pentru eroitorie de dame se cauta imediat. Salon de mode pentru dame Schur (fost Steinnmetz). Timișoara IV., Str. Ion Ghica I.

SE ADUCE LA CUNOȘTINȚA celor interesați ca la Serviciul Salubrității Publice de pe lângă Primăria Municipiului Arad, sunt vacante 11 posturi de matoratori de stradă. Cei ce doresc a ocupa aceste posturi, vor trebui să aibă etatea între 40 și 55 ani și să producă, pe lângă cerere, următoarele acte: 1. Certificat de naștere. 2. Certificat de moralitate. 3. Certificat de naționalitate. 4. Certificat medical, că este pe deplin sănătos.

STENODACTILOGRAFA, română canosecând bine ortografia, cu sara mașina de scris, se cauta spre diacnă antajare. Ofertele se vor afla la ziar între orele 18—20.

CAMERA DE MUNCA DIN TIMIȘOARA cauta cinci baeti români, cu aibă școala primară completă, pentru plasati ca ucenici la Soc. Anonimă pentru desfacerea mărfurilor din Timișoara. Candidații se vor adresa Camerei Muncă.

CAUTĂM achizitori pricepuți care nusc bine Timișoara și provincia. Adresa la ziar sub „Abonamente și reclame”

Inchirieri

CAUTĂM local corespunzător pentru rou 2 sau 3 camere goale la stradă, ter sau etaj, în plin centru Timișoara. A se adresa la ziar.

CAUT garsonieră cu baie, liberă pe 1 Mai. A se adresa la administrația ziarului, Arad.

CAUT cameră, hall, bucatărie, în fin, aproape de tramvai. ILL, Str. Vasii 27.

Diverse

CAUTĂM MASINA DE SCRIS pentru închiriat. Adresa la ziar.

MASA BUNA ȘI GUSTOASA se găsește numai în casa la III, Bul. No. 11, etaj. I. usa 9

STUDENT politehnician, med teozic, ditiți avantațioase elevi de liceu din clasă. Adresa la ziar sub „B”

Deschiderea expoziției a așezămintelor regale de cultură Regele Carol II din Londra

LONDRA, 7. (Rador). — Ieri după-amiaza s'a făcut vernisajul pentru deschiderea expoziției așezămintelor regale de cultură și educație, patronate de Regele Carol II al României. Au participat reprezentanții marilor țări engleze și corespondenții diferitelor agenții de presă. Ei au fost întâmpinați de membrii legăției române în frunte cu ministrul Grigore Catargi, de directorul adjunct al presei și propa-

gandei și de comisariul expoziției. Bădăuță. După ce dna Catargi a dat lămuriri asupra activității „Fundațiilor Regale” și „Străji Tării” oaspeții au vizitat sălile expoziției. Comisariatul a oferit apoi ziaristilor englezi un ceai, dându-le și colecții bogate de cărți și obiecte de artă din țară. Deschiderea oficială a expoziției externe de comentată de întreaga presă va face azi după-amiaza.

Constituirea Asociației naționale de apărare pasivă

BUCUREȘTI, 7. — Aseară s'a înființat Asociația națională română de apărare pasivă. Președintele a fost ales dl prof. Dr. Ștefan Hurmuzescu, iar vicepreședinții domnii Grigore Periețeanu și General

Ștefanescu-Amza.

Sinuciderea unui profesor universitar

BUCUREȘTI, 7. — Profesorul Aurel Ștefănescu, de la Facultatea de Științe Capitolului și membru al Academiei, a fost adus Marți la sanatoriul românesc, prezenta simptome de învelțare cu somnolență, iar în regiunea

inimei avea o rană provocată — se spune — de un stilet. Aseară profesorul a sucombat. Se crede că el și-a curmat zilele spre a scăpa de chinuri.

Au început audierile în afacerea diplomelor false

BUCUREȘTI, 7. — Anchetă în jurul diplomelor de doctori, falsificate, intră într-o nouă fază. După ce judecătorul instrucție a triat toate diplomele

false, astăzi a început interogarea doctorilor respectivi. Au fost audiați prinii zece doctori cari au obținut diplomele prin Manevici.

Un întâmplare revoltătoare

Un om trece cu căruța peste un cal căzut pe caldarâm. Întâmplare revoltătoare s'a întâmplat ieri pe Bulev. Carol. Calul dela căruța locuitorului Ioan din Freidorful Nou, a alunecat și a căzut pe caldarâmul străzii. Și pe omul se trudea să-și scoale animalul, Milan Simici, venind cu mare

viteză, a trecut cu căruța peste calul căzut, rănindu-l grav. După această ispravă, Milan Simici a vait să treacă mai departe. A fost însă oprit de mulțimea indignată, care l-a reținut până la sosirea gardianului public, fiind condus la comisariatul de poliție. E un caz care revoltă bunul simț și credem că e și de datoria Soc. pentru protecția animalelor să intervină pentru pedepsirea vinovatului.

Variété TERMINUS Bar
Programul extraordinar pe luna
APRILIE 1938
Repetat în fiecare seară la orele 11 precis

Duo Dundee
Senzational număr de atracție.

Duo Ladis
neîntrecați dansatori comici

ella Kikson
Mary King
și alte soliste

Almy Petyus cu simpaticul di-
seur Pau. Wessely.

LA ORADEA
olosiți hotelul și băile

RIMANOȚI
Apă caldă și rece la orice oră, calorifer tot confortul. Curățenie exemplară. Băi de aburi, cadă și bazin. Coșor, masaj și pedicură. Telefon 147. Autoțar în gară la toate trenurile. Prețuri exemplare de reducere.

BULETIN EXTERN

— MADRID, 7. (Rador). — Cu începere de ieri rația de pâine a locuitorilor Madridului a fost fixată la 150 gr. e de cap de om pe zi.

— STOCKHOLM, 7. (Rador). — Așezămintele Gretei Garbo au primit din partea fiicei lor o scrisoare, afirmând că toate svonurile care circulă asupra idilei și căsătoriei sale cu Stokowski sunt absolut fanteziste. Ea nu se gândește cațuși de puțin să se mărite.

— BUDAPEȘTA, 7. (Rador). — Un decret al guvernului interzice tăierea rituală a vitelor la abator.

— TIRANA, 7. (Rador). — La nunta Regelui Zogu va participa ca martor și contele Ciano.

— LONDRA, 7. (Rador). — Generalul de brigadă Haining a fost numit comandant al forțelor britanice din Palestina și Transioardania în locul generalului Wavel, care a primit altă însărcinare.

— PARIS, 7. (Rador). — Consuncea senatorială de finanțe a adoptat cu unanimitate proiectul, întocmit de d. Caillaux, prin care se interzice orice emisiune de împrumut pe piața franceză pentru debitorii străini rău platnici.

— BERLIN, 7. (Rador). — Plecarea d-lui Hitler la Roma a fost definitiv fixată pentru 2 Mai.

INTÂMPLĂRI ȘI FAPTE DIVERSE

Înaintat poliției pentru amenințare. Individul Iuliu Vemes, din strada Joffre 22, a fost înaintat poliției pentru că a amenințat pe comerciantul Schönheim, din Piața Traian 7, cu care avușese un conflict.

Hoată înaintată poliției. În urma unei reclamațiuni depusă de dna Daniela Szabo, poliția a arestat pe Magdalena Ardelean, fără domiciliu, pentru furt.

Incendiu la Căramidăria Comunală. Aseară s'a aprins gunoiul depozitat în dosul fabricii comunale de cărămidă. Pompierii sosiți la fața locului au localizat focul.

Mușcat de o pisică. D. W. Teodor, șef de atelier la fabrica de chibrituri, din str. Pop de Băsești, a depus o reclamație la poliție ca pe când trecea pe str. Fröbl, pe lângă sinagoga evreiască, a fost mușcat la mână dreaptă de o pisică vagabondă.

Milică Teodorescu învingător prin k. o. la Paris

PARIS, 7. — Campionul de box al României la categoria mijlocie, Milică Teodorescu a boxat aseară la Paris cu francezul Velghem, pe care l-a învins prin k. o. la sfârșitul reprizei a doua.

Epilogul unei întâmplări tragice după o vânătoare

La 6 Octombrie 1937, fiind Duminec, doi prieteni din comuna Comloșul-Mare, Stefan Bugariu și Păcășeanu, ca să petreacă o zi frumoasă, și-au luat armele, apoi au încălcat pe biciclete și-au plecat la vânătoare.

Au umblat toată ziua după vânat. Seara, mulțumiți de rezultatul osteneții, cu armele la spate, s'au urcat pe biciclete și au pornit spre sat.

Stefan Bugariu mergea înainte, Păcășeanu în urmă la câțiva metri. Pe drum,

șureau dela arma lui Bugariu s'a rupt și pușca a căzut jos, cu țeava înapoi. În cădere, arma lăsată cu patroanele în ea, s'a descărcat. Toate alicele au nimerit în plin pieptul lui Păcășeanu. Acesta, lovit în inimă, a căzut, rămânând mort pe loc.

Stefan Bugariu a fost dat în judecată, iar cazul s'a judecat ieri în fața secției a IV-a a tribunalului Timiș-Torontal, care l-a condamnat la șase luni închisoare pentru omor prin imprudență.

Programul vizitei a-ur Hitler la Roma

ROMA, 7. (Rador). — Zilele pușcă lungi dări de seamă asupra programului vizitei pe care o va face în Italia cancelarul Hitler în preajma zilei de 2 Mai.

Fuehrerul va sta la Roma doua zile, după care va merge pentru o zi la Neapole, de unde se va înapoia din nou la Roma rămânând iar două zile.

În timpul șederii la Roma se vor da două recepții, una la Palatul Regal și alta la Palatul Venezia, două dineuri, unul la Palat, dat de Soveranii Italiei și unul dat de armata italiană.

În cursul a două seri, cancelarul Hitler va asista la două mari manifestațiuni, una în Forum Mussolini, iar altă pe piața Sienna.

Filiala Crucii Roșii Timișoara
aranjează cu concursul Societății Filarmonice „Amicii Muzicii”, a d-nei Gabriela Dobrozernski, și a d-ilor ing. Zeno Coste și Virgil Pop, la data de 9 Aprilie 1938, orele 9 seara în Teatrul Comunal, un

Concert de gală

Bilete de intrare la casa Teatrului
Prețurile: Loje 220 Lei. Loc rezervat și Balcon I. 80 Lei. Stal I. 70 Lei. Stal. II. 60 Lei. Stal III. 50 Lei. Balcon II. 20 Lei. Cămine 20 Lei.

ULTIMELE ȘTIRI

Situația politicii externe a României

BUCUREȘTI, 7. — Ministerul de externe, d. N. Petrescu-Comnen, a făcut azi după amiază următoarele declarații presei:

Precum a arătat-o în declarațiunea făcută din prima zi, guvernul din care am cinstea să fac parte v'a menține politica externă a țării, pe linia ei tradițională. Urmând înțeleapta pildă a predecesorilor mei, voi avea ca țintă supremă a activității ce voi desfășura la Ministerul de externe menținerea păcii în cadrul intangibil al granițelor noastre eterne.

MICA ÎNTELEGERE E O CHEIE DE BOLTĂ A PĂCII EUROPENE

În acest scop voi căuta să adâncesc legăturile noastre de alianță și de amicitie, încercând în același timp să dezvolt relațiile noastre cu toată statele și în special cu cele vecine.

Alianțele încheiate de România cu Polonia, statele Micii Înțelegeri și Înțelegerea Balcanică constituie o puternică garanție a menținerii păcii în această parte a lumii.

Mica Înțelegere reprezintă un organism viu, de atâtea ori verificat și una din cheile de boltă ale păcii europene.

Vom păstra nestirbit acest instrument de pace. Înțelegerea Balcanică, care are o însemnătate tot mai mare, va avea întregul nostru concurs în acțiunea sa. Legăturile noastre cu Polonia, de strânsă și amicală cooperare, vor fi menținute și adâncite.

LEGĂTURILE CU FRANȚA ȘI ANGLIA

Legăturile cu Franța sunt făcute printr'un pact de amicitie întărit prin afecțiunea credincioasă și recunoașterea. Considerăm această amicitie ca un punct esențial al sistemului nostru de securitate regională.

Principala noastră preocupare va fi dezvoltarea legăturilor noastre cu Marea Britanie și ne vom da toată contri-

buția la eforturile ei pentru triumful ideii de pace.

RELAȚIUNILE CU GERMANIA ȘI ITALIA

Lunga mea misiune la Berlin mi-a dat prilejul să civiosc în toate amănuntele lor relațiile noastre cu Germania. Voi căuta să le dezvolt în mod prietenos, dând cea mai mare atenție legăturilor economice și culturale.

Relațiile noastre cu Italia trebuie să corespundă afinității de rasă care leagă țările noastre latine.

RELAȚIUNILE CU VECINI

În ceea ce privește Uniunea sovietică, guvernul regal român este hotărât a contribui cu sinceritate la dezvoltarea relațiilor de bună vecinătate. Cu Ungaria și Bulgaria, state vecine cari pot deveni state prietene, vom căuta să avem relațiile cele mai cordiale, urmărind rezolvarea tuturor dificultăților ce ar exista între noi.

COLABORAREA CU SOCIETATEA NAȚIUNILOR

În cursul lungii mele activități la Geneva am avut prilejul să cunosc posibilitățile, mai ales de viitor, ale Societății Națiunilor. Dacă azi activitatea acestei instituții pare a suferi o eclipsă, nu vom înceta totuși a colabora în mod real, în vederea împlinirii idealului de pace. Nădăjduim că această sinceră dorință a noastră va fi prefiuită la justa valoare și de organele instituției geneveze.

Hotărâți să luptăm pentru pace, România se va ține departe de orice imixtiune în treburile interne ale altor țări și nu va admite nici imixtiunea în treburile ei launtrice. Politica României este unitară, legală și precisă, dictată de poziția geografică istorică și interesele sale permanente.

Guvernul este încredințat că va găsi pretutindeni aceiași bunăvoință și înțelegere a politicii sale pe care o duce el însă și față de politica tuturor.

Proiectul financiar al guvernului francez a fost respins de comisiunea financiară a Senatului

PARIS, 7. (Rador). — Ședința comisiunii financiare a Senatului n'a durat decât o jumătate de oră. Dl Abel Gardey a citit raportul comisiunii, cere respingerea pur și simplu a proiectului financiar al guvernului. Nici un senator n'a cerut cuvântul, așa că

s'a trecut imediat la vot.

25 au votat contra și 6 pentru și anume, doi socialiști și 4 radicali socialiști între care și fostul ministru Leon Perrier și Auguste Schrameck.

Dl Mario Rouston, senator radical socialist s'a abținut dela vot.

Starea sănătății lui Ghandi e îngrijorătoare

CALCUTTA, 7. (Rador). — Mahatma Ghandi a leșinat azi dimineață, în urma postului complet de ieri pe care îl hotărâse cu ocazia săptămânii naționale.

Fruntașul naționalist a avut o noapte foarte agitată. Doctorii au constatat că starea sa nu este deloc mulțumitoare.

Baronul Rotschild a fost pus în libertate

VIENA, 7. (Rador). — Baronul Louis Rotschild a fost pus în libertate, dar i s'a retras dreptul de a-și

mai conduce banca. Ea va fi condusă de asociația bancară vieneză.

Statele Unite au recunoscut de facto alipirea Austriei la Reich

Totodată guvernul din Washington cere Germaniei recunoașterea datoriilor Austriei față de Statele Unite.

WASHINGTON, 7. (Rador). — Guvernul Statelor-Unite a adresat guvernului german o notă, recunoscând de facto alipirea Austriei la Reich, dar nu și de jure.

Statele-Unite continuă să se opună oricărei anexări de teritorii prin for-

ță. Legația americană din Viena și înlocuită printr'un consulat general. Statele-Unite vor cere Germaniei să recunoască datoriile particulare ale Austriei, în valoare de aproximativ 6 milioane dolari.

Japonia e „gardianul Oceanului Pacific de Vest”

TOKIO, 7. (Rador). — Amiralul Noda a făcut declarații presei asupra politicii navale pe care o va urma Japonia. El a declarat că principiul pe care se bazează politica navală japoneză este că Japonia se consideră drept „gardianul Oceanului Pacific de Vest”.

Întrebat ce înțelege sub această amiralul a spus: Intreaga zonă care interesează securitatea noastră națională, care cuprinde și căile de comu-

nicatie indispensabile pentru importatoarele de materii prime, trebuie să un comitat cu care rezolvă cazul belli trimiterea unei înșelate flote sovietice în Oceanul Pacific. Amiralul Noda a răspuns că o asemenea măsură ar afecta firește interesele japoneze, dar atitudinea unei țări ar fi hotărâită în funcție de numărul și calitatea vaselor de război trimise în Pacific.

Canalul Panama va fi lărgit

WASHINGTON, 7. (Rador). — Guvernul Statelor Unite a destinat suma de 200 milioane dolari pentru lărgirea și amenajarea canalului Panama, în scopul

de a putea permite trecerea cuiraselor cu un tonaj de 45.000 tone, aflate în construcție.

Alt atentat în Palestina

IERUSALIM, 7. (Rador). — Un atentat a fost comis asupra unui membru al Consiliului suprem musulman din Palestina.

În cercuirile arabe se afirmă că ar fi vorba de un avertisment pentru toți aceia cari lucrează în această or-

ganizație, care caută o înțelegere cu autoritățile britanice. Se știe că, după fuga Muftiului ocoloraliți membri ai Consiliului sultan, acest Consiliu a fost reînviat prin numirea de către autoritățile britanice a patru membri.

A fost votată noua lege electorală a Ungariei

BUDAPESTA, 7. (Rador). — Proiectul de lege asupra reformei electorale, prin care se introduce scrutinul secret, votat ieri de Camera deputaților, prevede și micșorarea numărului

lui alegătorilor, reducându-l la o jumătate. Prin noua lege electorală se micșorează influența claselor mijlocii asupra conducerii treburilor publice.

Deși rechemat, ministrul Sovietelor Sofia refuză să se înapoieze în U.R.S.S.

SOFIA, 7. (Rador). — Informația așteptată. Se amintește că acum timp a fost rechemat și atașatul sovietic, Colonel Sukorukov, care a refuzat să se înapoieze în Rusia.

La plecarea sa din Sofia Raskolnikov a declarat că pleacă în concediu, deoarece se crede că este exclus ca să se înapoieze de bună voie în Rusia.

Ziarele arată că de câteva vreme ministrul sovietic se teme de soarta care-l

înainte de a fi numit ministru la Sofia Raskolnikov fusese comandant al flotei sovietice de pe Volga, iar mai târziu prezentul al U. R. S. S. în Afganistan și Danemarca.

Groznică sinucidere din parcul Băneasa

BUCUREȘTI, 7. — În parcul Băneasa, în apropierea unui restaurant a fost găsit cadavrul carbonizat al unui bărbat. Nici un act asupra lui, nici o urmă care să indice împrejurările în care nefericitul și-a găsit groznicul sfârșit.

Cercetările jandarmilor n'au putut stabili nimic precis în acest impresionant caz. Se crede însă că este vorba de o

sinucidere. Neconștient și-a uns nasul cu benzină și apoi și-a dat foc. Dramatic produs în apropierea restaurantului. Cuprins de dureri, sinucigașul, în format într'o torță vie, a alergat câțiva zeci de metri și apoi s'a prăbușit, căzând un copac, unde a ars complet. Rămășițele au fost transportate la Institutul medico-legal.